

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

好山好水好热情，小村里220家民宿不分季节预订紧俏 尼山脚下“暖心落脚点”火出圈

易雪 通讯员 王裕虎 李晓 济宁报道

身处尼山脚下，嵌于鲁源河怀中，青砖灰瓦的楼房依山而建，小巷村道干净整洁，木门篱笆掩映在绿树碧草之间……在曲阜尼山镇的鲁源新村，220家民宿，不分季节预订紧俏，深受游客喜爱，是实打实的“民宿村”。从村民将闲置别墅改造为民宿，到成立“民宿联盟”规范经营，再到融入民俗与非遗元素提升体验，这里不仅成为游客青睐的“打卡地”，更让当地村民捧起了“文化碗”，实现家门口就业与文化致富。

门楣刻家训 小院传温情

暑期的鲁源新村，车水马龙间满是游客的身影，一座座青砖灰瓦的庭院依山而建，层次交错，黛色的瓦片在阳光下镀上一层温润的光晕。“立志、守信、尽孝、重德”“勤于邦，俭于家，言忠信，行笃敬”——这些统一制定的家风家训，被刻在每家民宿的门楣上，与古香古色的牌匾相映成趣，孔子家乡“尚礼仪”的浓厚氛围，从踏入村口起就扑面而来。

一排排新颖别致的“别墅民宿”掩映在绿树繁花间，白墙灰瓦与房前屋后盛开的绣球、玫瑰、蔷薇等花朵相映成趣，屋檐下的风铃轻响，为这个夏日增添了几分灵动。来自青岛的游客李然带着家人驱车而来，本是一场“说走就走”的旅行，却被这里的景致打动，在心里默默为眼前的民宿打了满分。但他也遇到了“甜蜜的烦恼”——暑期民宿太过火爆，想住上心仪的房间并不容易。

“暑假期间的民宿预订在6月中旬就满了三分之二，下旬就已经全部订满了，火爆程度确实让我们也有些吃惊。”民宿老板刘德金坦言，预订的客人九成来自外地，基本以家庭出游为主。这样的热度并非偶然，从今年五一长假的“一房难求”到暑期的提前满房，鲁源新村的民宿早已成为游客来曲阜旅游“落脚休息”的首选。从价格来看，这里的单间价格在150—200元不等，整个民宿（4室或5室）单价则在600—1000元不等，对单人和家庭出游，都是性价比较高的选择。

为了让游客住得舒心，民宿不仅提供“落脚休息”的空间，更配套了志愿者主动提供导宿、送餐、景区接送等贴心服务，让初来的游客瞬间感受到孔子故里的热情。一间小屋、一方院落，既能安放旅途疲惫，又能沉浸式感受乡村风

情——这正是这座民宿村持续火爆的密码。

“管家”解烦忧 游客频回头

民宿数量如雨后春笋般增长，而鲁源新村这个民宿村的名气也越来越大，但新的问题也接踵而至。彼时，村里的民宿配套设施跟不上接待需求，有的民宿连基础的遮光帘、卫生间检修都顾不上；价格更是没有标准，同样规格的房间，有的要价高，有的为了抢客压低价格，形成了无序竞争；更让游客头疼的是，部分民宿藏在深巷里，导航定位不准，游客拖着行李在村里绕圈，好不容易找到地方，游玩的兴致早已打了折扣。这些问题不仅让游客体验感大打折扣，长此以往，民宿村的招牌也可能被砸。

“不能让好不容易做起来的产业走下坡路。”刘承彪当机立断，提出整合资源成立“民宿联盟”。联盟就像一根线，把分散的民宿串成整体，统一制定服务标准、规范价格体系、协调配套设施建设，而民宿管家则成了串联各方的核心纽带，80后小伙孟瀛南就是其中的代表。

孟瀛南管理着90多家民宿，他的一天从清晨的“民宿巡查”开始。天刚蒙蒙亮，他就揣着笔记本在村里的小巷里穿梭，这一圈走下来至少要两个钟头，手机上的运动步数不到9点就逼近2万。他要检查每家民宿的卫生是否达标、消防设施是否完好，还要和民宿主人聊聊前一天的接待情况：“张婶，昨天游客说淋浴水压有点小，记得叫人看看”“李叔，今天有带小孩的客人，儿童拖鞋别忘了准备”。遇到游客的特殊需求，他更是记在心上：上海游客想念家乡味道，他特意嘱咐民宿主人准备曲阜菜煎饼；淄博游客想看“金声玉振”演出却没买到票，他第二天一早上7点就赶到尼山圣境排队，花了一



鲁源新村民宿预订非常火爆。

个多小时终于帮游客买到票。

“联盟成立后，大家不再比谁价格低，而是比谁服务好。”“锦玉民宿”店主孔卓深有感触。联盟统一了民宿的基础服务标准，定期组织民宿主人交流经验，孟瀛南这样的管家还会收集游客反馈，帮大家改进不足。更重要的是，联盟推出了门票代购、景区接送、文化体验预约等增值服务，游客住得舒心，回头客自然越来越多。

捧起文化碗 打造好“儒”家

鲁源新村能做到“不分季节预订紧俏”，其秘诀还有“文化”二字。这里的每一间民宿、每一条小巷，都浸润着孔子故里的文化基因。为了让文化“看得见、摸得着、能体验”，村里精心打造了“儒源乡集”文化街区。走进街区，青砖铺就的路面蜿蜒向前，两侧的建筑保留着传统样式，门楣上的“礼”“仁”等字样与家风家训相映成趣。街区里运用声光电多媒体技术，将尼山书房、礼乐雅集、手造集市等六大主题空间串联起来，游客走在其中，仿佛穿越回千年之前的儒家场景。

白天，拓印台前总围着不少游客，在老师的指导下，亲手将《论语》中的经典语句拓在宣纸上；射箭场上，孩子们拉着传统弓，体验古人“射以观德”的礼仪；到了饭点，孔府菜的香气从餐馆里飘出，孔府糕点的甜香在巷子里弥漫，游客们围

坐在一起，品尝“诗礼银杏”“什锦葵花干贝”等特色菜品，听店主讲菜品里的文化故事。夜晚的街区更有韵味，灯笼亮起时，偶尔还能看到身着汉服的表演者进行传统礼仪展示，游客们驻足观看，不知不觉就沉浸在儒家文化的氛围里。

而在街区的“汉风艺术”商铺里，村民胡享享拿着彩色丝线编织手工艺品，她的身边围坐着几位游客，都在跟着线编老师学习。剪纸艺人孔阿姨更是把工作室搬进民宿，游客住店时可以跟着她学剪“福”字和孔子像，她的剪纸作品也成了抢手的纪念品；面塑师傅会带着彩色面团到民宿里，教孩子们捏制孔子像、十二生肖；布老虎制作、泥塑等非遗项目也都通过民宿找到了“用武之地”。

如今，“住民宿、游乡村、重体验”的模式，让鲁源新村从单纯的“住宿地”变成了乡村文化游的热门打卡地。淄博游客王琦一家住过“听雨轩”民宿后，特意多留了两天：“本来只打算去尼山圣境玩一天，结果住进来就不想走了。在民宿里学拓印，去街区逛手造集市，晚上还能听老先生讲《论语》，这才是真正的文化之旅。”

游客在古村巷陌中感受儒家风情，村民在文化传承中实现增收。文化也成了连接游客与村庄的纽带，也成了产业振兴的核心动力。“我们不仅让村民捧起了‘文化碗’，更让文化在乡村振兴中焕发新生。”在刘承彪看来，这也正是文化复兴与产业振兴同频共振的生动写照。

任城区运河记忆历史文化街区上演视听盛宴 运河荷花音乐节，奏响夏日乐章

汪泷 通讯员 王琴 济宁报道

8月15日，济宁市任城区运河南岸街成为了音乐与浪漫的汇聚地，一场别开生面的运河荷花音乐节在此激情上演，为市民和游客带来了一场难忘的视听盛宴。

从《海阔天空》的激昂澎湃，到《光辉岁月》的深情悠扬，再到《失恋阵线联盟》的欢快活泼，每一首歌曲都引发全场大合唱。观众们随着节奏摇摆身体，手中的荧光棒和盛开的荷花相互辉映，

显得十分欢快。

在音乐节现场，随处可见结伴而来的年轻人，“这种在古运河边，伴着荷花听音乐的感觉太棒了，仿佛时间都慢了下来，让人身心愉悦。”居民刘畅兴奋地说。也有不少家长带着孩子前来，在古运河畔观看“太白吟”3D投影，在垂柳的枝条间跟读李白诗词灯牌上的文字，童真的笑声为音乐节增添了一抹温馨的色彩。

此次运河荷花音乐节，不仅

是一场音乐的狂欢，更是任城区文旅融合的一次成功实践。古老的运河文化与现代音乐元素碰撞交融，为城市注入了新的活力。通过这样的活动，任城区进一步提升了城市文化品位，展示了独特的城市魅力，吸引更多游客前来感受运河风情，品味任城文化。

下一步，任城区还将举办更多丰富多彩的文化活动，让市民和游客在文化的滋养中，收获更多美好与感动。



乐迷们打卡音乐节。